

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletu., 2931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 6 de Febrero de 1924

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVI—Núm.— 10.395

HEROES ANONIMOS

Los "turcos" de la Armada Real

11

El tipo más característico del marino militar en todos tiempos fué quizás el almirante Nelson, quien, según sus biógrafos, debía más a la sencillez de sus maneras con todos sus subordinados, y su modo de ser, franco y comunicativo, con la gente que le rodeaba, de quienes aceptaba gustoso cualquier lección en los mil detalles que encierra la profesión naval, rindiendo así más justicia a las especialidades de cada uno que a las inflexibilidades de los reglamentos, de los cuales nunca habría podido conseguir el entusiasmo y la ciega obediencia íntima con que a nuestro glorioso enemigo seguían sus tripulaciones. Como caso curioso, cita Jurien de la Gravière, que durante la sublevación de las tripulaciones de la Marina real inglesa, el año 1797, encontró un día Nelson en la toldilla del navío "Theseus", que arbolaba su insignia, un papel doblado que decía: «¡Gloria al almirante Nelson! ¡Que Dios bendiga al comandante Miller! Gracias les sean dadas por los oficiales que nos han proporcionado. Estamos orgullosos de servir a sus órdenes, y estamos dispuestos a verter hasta la última gota de nuestra sangre para probarlos. El nombre de "Theseus" será tan inmortal como lo es el del "Captain".»

Y para que no sean sólo citas extranjeras, aunque ello no pueda extrañar, dádole el carácter cosmopolita del marino, copiemos las instrucciones que a su segundo daba el brigadier Malespina durante la expedición de las goletas "Descubierta" y "Atrevida". Dejando aparte disparidad de carácter del español con el francés septentrional o el inglés, se deja ver que en esta clase de expediciones, los que nos han precedido siempre han dado la preferencia al cariño sobre el rigor, han tolerado más bien que la disciplina militar sufriese graves ultrajes, que no trancar aquella grata armonía del úbitio con el jefe, que hace suaves los mismos sufrimientos y suministra fuerzas y vigor para que una sociedad de pocos se alcance a sí misma y saque de los mismos peligros de que está rodeada nueva seguridad para su mejor conservación. El ejemplo de los oficiales era la única arma en los buques del capitán Cook para persuadir a los marineros de comer cosa sana, sí, pero esquelerosas...

«... Así es mi ánimo esta parte: que la razón y la uniformidad sean armas siempre preferidas al rigor militar, y que éste sólo se emplee agotados ya todos los demás medios para el buen orden de la sociedad y el buen éxito de la empresa.

Miro, no obs ante, el rigor militar como cosa bien diferente de la disciplina militar; y será tan exacto en dar a ésta cotidianamente el útil lugar que se merece, como resistente y aún opuesto a sentir el ejemplo aun más suave del primero.»

Sin duda que por este modo de ser poco militar de la marinería se dotaba, en los comienzos de la marina de vela de la casa de Austria, a los buques con una proporción mayor de milicia reglada que de marinería—tres quintas partes de tropa por dos de marinería—; porque, como decía el capitán de navío don Joaquín de Aguirre, redactor de las famosas "Ordenanzas del 1748": «Era más útil para las operaciones de guerra gente disciplinada, que temiese más a sus jefes y al rigor de la ley que a los enemigos»; y su comentador Salazar dice que en eso consiste el «valor de ordenanzas», fruto de la disciplina militar, igual en la conservación del orden y desempeño del deber, que desprecia un riesgo menor, cual el del fuego enemigo, ante otro seguro e inevitable de la inflexible severidad de la pena que amenaza al cobarde.

Guárdenos Dios de tales pensamientos de nuestros mayores, y ¡ay de una Marina cuya moral dependa del temor al rigor de la ley! Es el propio entusiasmo por la causa que se defiende, sea ésta basada en las creencias religiosas, el amor a la patria o a la lealtad a sus Reys, lo que ha de constituir su espíritu, animándola en deseos de vencimiento y afán de gloria, que lo encargados de llevarla al combate están en la obligación de saber despartir entre las tripulaciones a ellos confiadas. Si falta el espíritu guerrero en una flota, como ocurría en Trafalgar, cuando nuestros antecesores se batían a las órdenes de un almirante extranjero y por una causa que no era la de su patria, es seguro que se va a un desastre; pero si al frente de ella se encuentran hombres animosos, cual Méndez Núñez en El Callao, que sepan despartir el entusiasmo de sus subordinados disimulando las dificultades, podrán intentarse con nuestros marineros las mayores temeridades, como Nelson las intentaba con los suyos que no eran mejores que los nuestros, sino más instruidos y mejor dirigidos.

El ambiente en que vive el hombre de mar, la aproximación que en el límite de su horizonte nota del mar al cielo, elevan su espíritu y le acercan a Dios; y es en la nobleza de sus sentimientos, creados en tales medios, donde hay que laborar amoldándonos al servicio militar, despertando con el amor a la patria el entusiasmo profesional, la fe ciega en sus jefes y el espíritu de sacrificio, no para caer con dignidad, sino ¡para vencer!

Es nuestro deseo levantar sobre el pavimento de un público tan antimarítimo, como el nuestro al esforzado cuanto humilde marino español, un brillante cacer de la cultura naval que ello requiere; pero confiando en el cariño que

entre los lectores de esta publicación marítima pertenecientes en su mayoría a personas cuyos negocios o distracciones se relacionan con la gente de mar, despertan éstos que en casi todos los casos pasaron por las cubiertas de los buques de guerra en calidad de «turcos», nos animamos a continuar, esperando hallar eco en sus corazones en favor de aquéllos

Fernando DE CARRANZA

Ferrocarril inaugurado

Lérida 5.—Con asistencia del general Vives, subdirector de Obras Públicas, capitán general, obispo, generales Des ujols y Jimeno, presidentes de la Mancomunidad y Diputación, alcalde y otras muchas personalidades, se inauguró ayer el ferrocarril transpirenaico, de tanta importancia para esta región.

En la misa que se dijo en la estación de Vilanobeta ofició el obispo, que luego bendijo el material y la línea.

Todo el pueblo se hallaba en la estación en espera del convoy, que fué recibido con gran entusiasmo. En todas las estaciones del trayecto había también mucho público, que ovacionaba el convoy.

Después se celebró el banquete con que las autoridades obsequiaban a los expedicionarios.

Por los celos de una mujer, lleva un inocente siete años en la cárcel

Firmado por el letrado del Colegio de Madrid D. Francisco Rubio, y por el procurador D. Luis Guinea, ha sido presentado al presidente de la Audiencia provincial un escrito a nombre de Luisa Adela.

En él se consignan las siguientes manifestaciones de esta mujer:

«Que encontrándose enferma de gravedad y con frecuentes vómitos de sangre, deseaba, para descarga de su conciencia hacer constar que Enrique Jiménez Luque, acusado por ella como coautor de diferentes hurtos, por los que lleva ya más de siete años extinguiendo condenas, es completamente inocente. Los hurtos de lana los hacía la madre de Enrique, y la intervención mía se limitaba tan sólo a coser los colchones de los que se había sacado la lana. Enrique Jiménez era en absoluto ajeno a estos hurtos, y próxima a comparecer ante el Tribunal de Dios, quiero librar mi conciencia del torcedor que supone el ver en preda a un inocente, a quien por celos acusó.

Todos los hurtos de lana hechos por la madre Enrique Jiménez Luque con mi ayuda no añadan a la suma de 1.000 pesetas: sufro por ellos penas que suman más de diez años; si pequé, bien caro pago mis extravíos, ya que en cárceles y presidios perdí la salud, y espero, después de esta confesión, tranquila la hora de comparecer ante el Divino Juez.

En estos momentos solemnes confieso ante la justicia humana que Enrique Jiménez Luque es inocente y no ha tenido participación ninguna en los hurtos por los que extingue condena.»

Rusia elige al sucesor de Lenin

Locdres 5.—Telegrafían de Riga que el señor Rykow ha sido elegido presidente del Consejo de comisarios del pueblo ruso, en sustitución del Sr. Lenin.

El nuevo Gobierno

Moscú 5.—El nuevo Comité ejecutivo acaba de nombrar al nuevo Gobierno federal, cuya composición es como sigue:

Presidente del Consejo, Rykow.
Suplente, Kameneff.
Comisario de Negocios Extranjeros, Chicherin.
Comisario de Guerra, Trotsky.
Comisario de Comercio Exterior, Krassin.
Comisario de Hacienda, Sokolnikoff.
Comisario del Consejo de Economía Nacional, Dzierzinski.

El reconocimiento de los Soviets

Londres 5.—La respuesta rusa a la nota de reconocimiento de los Soviets, cursada por la Gran Bretaña, se ha recibido esta mañana en la Delegación Comercial rusa en Londres, y ha sido inmediatamente transmitida al Foreign Office.

Aunque no se ha publicado ninguna declaración a este propósito, se cree saber que el segundo Congreso Panruso ha autorizado al Gobierno de los Soviets a hacer inmediatamente cerca de la Gran Bretaña las gestiones necesarias resultantes de este reconocimiento.

NOTICIAS DE MALAGA

Homenaje a Francos Rodríguez

Málaga 5.—Ayer tarde, en el domicilio de la Asociación de la Prensa, se dió un té de honor al ilustre maestro D. José Francos Rodríguez, al que asistieron todos los periodistas malagueños.

El presidente, Sr. González Anaya, ofreció el homenaje, ensalzando la personalidad del Sr. Francos Rodríguez y su labor en el periodismo.

El Sr. Francos Rodríguez pronunció un brillante discurso diciendo que había aceptado muy gustoso la invitación de los periodistas malagueños porque entre los periodistas no se hablaba de política, pues los que militan en derechas e izquierdas forman una sola legión.

Recordó su abolengo periodístico y anunció que es tan grande su cariño por la profesión, que su discurso de entrada en la Academia Española tratará del periodismo en todos sus aspectos.

El correo de Melilla que salió el sábado, a las ocho, regresó a las cuatro de la madrugada de arribada forzosa a causa del formidable temporal que reina en el Estrecho. Ayer tampoco pudo salir.

El banquete al general Riquelme

El jueves, a una y media de la tarde, se celebrará en el restaurant Molinero el banquete con que sus compañeros de la sexta promoción de la Academia especial de Infantería conmemoran el ascenso a general del bizarro caudillo.

Una comedia inspirada en el "Quijote,"

Copiamos de un periódico americano: «En el Hudson Teatro, de Nueva York, acaba de estrenarse una comedia de gran espectáculo, titulada "Sancho Panza", basa a en algunos episodios de la inmortal obra de Cervantes, "Don Quijote de la Mancha".

La obra, mejor dicho, la adaptación, es original de un literato yanqui, Mr. Russell Janney, y tiene como motivo los graciosos e interesantes episodios que acaecieron al socorrido y avisado Sancho en casa de los duques y los incidentes más salientes de su gobernación en la Insula Barataria.

Otis Skinner, el protagonista, es un actor magistral y poseedor de un temperamento artístico excelente, que sin dejarse llevar por excesivas comicidades y alternando con la nota fuerte y realista, consigue un vigor y un interés que hace que la obra se sostenga en todos los momentos apasionante y llena de color. Decimos esto porque, dada la índole del personaje, tal vez otro actor hubiera caído en exageraciones de mal gusto y que sólo un artista como Otis Skinner ha sabido dignificar y enaltecer con su talento la encarnación del gobernador de la Insula que le fué concedida en premio a su lealtad y servicios al Caballero de la Triste Figura.

Dicha comedia tiene un prólogo y cuatro actos, y no se sabe qué acimir más, si el interés de la farsa y labor impecable de los artistas y la belleza de las decoraciones y del lumbrante riqueza del vestuario.

La obra, que fué representada por artistas norteamericanos, obtuvo un grandioso éxito.»

DE PORTUGAL

Lisboa.—El presidente de la República ha ido en tren especial a Oporto para asistir a la conmemoración de los sucesos del 30 de Enero de 1891, se ha dilatado por la muerte de Teófilo Braga.

También visita a las escuelas, los hospitales, las fábricas y los cuarteles.

El personal de Correos y Telégrafos si rue descontento por no atenderse sus justas reclamaciones.

Se mantiene en actitud pasiva y expectante, sin abandonar sus puestos, pero realizando los servicios con extraordinaria lentitud.

Parece que el asunto quedará resuelto cuando se abra el Parlamento.

La juventud republicana ha iniciado un movimiento de propaganda con una sesión en el teatro Nacional, que presidirán Magalhães Lima y Acevedo Silva.

En Oporto se ha clausurado el Congreso radical, eligiéndose el nuevo Directorio, constituido por Vieira Rocha, Lopes Oliveira, Raúl Barboza, Procopio Freitas, Santos Monteiro, Javier Pereira y Celorico Gil.

El próximo Congreso se celebrará en Coimbra.

En Norteamérica trabajan seis millones de mujeres

El número de mujeres que como obreras o empleadas trabajan en los Estados Unidos es de seis millones, de las cuales son americanas apenas el 50 por 100. La otra mitad la componen las hijas de emigrantes y extranjeros.

Las negras suministran las obreras agrícolas. Pocas, muy contadas, de éstas mujeres se ven en el comercio, en la industria o en las oficinas.

Las dactilógrafas alcanzan la cifra de doscientas mil; las modistas son unas 100.000, y 50.000 mujeres se dedican a dar lecciones de música.

Las modistas, en su inmensa mayoría, son francesas, porque en ellas se da en mayor grado la nativa elegancia y el buen gusto que exige la moda.

En cambio, desde hace más de veinte años son las alemanas las que predominan en las oficinas y despachos burocráticos.

La afluencia de mujeres a todos los empleos que se había intensificado durante la guerra, tiende hoy día, sino a decrecer o restringirse, por lo menos a estabilizarse.

Este número ha sido sometido a la previa censura

LA MUERTE DE WILSON

Ha muerto el gran ideólogo, a quien cupo en suerte ocupar la presidencia de los Estados Unidos durante la gran guerra de 1914. El estado de su salud en estos últimos tiempos y la opinión unánime de los médicos de unos cuantos días a esta parte, anunciaban el triste suceso como cosa irremediable e inmediata. Y sin embargo, la noticia de su muerte parece haber sorprendido al mundo como si se asombrase de que haya podido desaparecer una tan gran figura, que pasará a la historia como una de las de mayor relieve en la héptica tragedia de la gran guerra.

Partidario decidido de la paz universal, apóstol de las ideas pacifistas, fué y llevó a su país a la guerra, sin embargo, indignado por la conducta del Kaiser alemán, que tuvo la habilidad de conjurar contra sí a todos los pueblos amantes de los derechos del hombre y de los principios de libertad.

Su participación en la guerra, motivada por aquel criminal torpedeamiento del "Lusitania" que constituyó una verdadera provocación a los Estados Unidos, fué tan importante que muchos la consideraron y la consideran todavía, como el principal factor de la derrota alemana.

El Kaiser y el militarismo germánico olvidaron, en su orgullo, que es trascendental imprudencia convocar a un pueblo, tan poderoso como el pueblo yanqui, a formar en las filas de sus enemigos. La gran soberbia nacional de los Estados Unidos, y el dinero de que dispone, y su grandiosa organización, como consecuencia de esas dos circunstancias, se puso de manifiesto ante Europa, cuando el presidente Wilson decidió que su país participase en la gran guerra.

Jamás había nadie presenciado el casi inconcebible espectáculo de la movilización de un ejército que cruzó el Atlántico en pocos días, y desembarcó en Francia y se instaló en campamentos lujosísimos donde todas las más refinadas exigencias del soldado más rico del mundo se hallaban atendidas con una prodigalidad jamás vista y dotado de un material formidable que nunca había acompañado a un ejército de operaciones.

Nosotros creemos que el resultado de la guerra, el vencimiento de Alemania por los aliados hubieran sido el mismo; pero nos explicamos perfectamente que ante el grandioso espectáculo del ejército yanqui en Europa, sean legión las gentes que opinan que sin aquella intervención de Wilson no se hubiera logrado de la victoria de los aliados.

Pero cuando la figura extraordinaria del presidente que acaba de morir adquirió el grandioso relieve que conservará en la Historia, fué a la hora de la paz. Aquellos famosos catorce puntos en que Wilson resumió su ideología pacifista no podrán nunca ser olvidados. Algunos de ellos, como la constitución de una liga de las naciones, y la devolución a Francia de la Alsacia y la Lorena, son hechos consumados; y otros que no han tenido realidad figurarán siempre entre las aspiraciones de los que anhelan la paz universal. Eso sólo da derecho a Wilson a pasar a la posteridad. Aquel gran estadista hizo que se perdonasen los Estados Unidos muchos pecados contra otros pueblos que no tuvieron la suerte de que a la hora de sus desacuerdos con la gran República norteamericana, esta estuviese regida por un hombre como Wilson, quien de seguro no hubiera consentido, por ejemplo, esa iniquidad que se llama el Tratado de París de 1898 entre Norteamérica y España.

El mundo entero rinde en estos momentos un homenaje de respeto al que fué jefe insigne de uno de los más grandes Estados de la tierra, el presidente Wilson, quien predicó como principios ineludibles de las naciones civilizadas, entre otros, la libertad de los mares, la limitación de los armamentos y la admisión por doquiera del derecho democrá-

tico que tienen todos los pueblos a gobernarse por sí mismos.

Si Wilson, por precepto de la Constitución de los Estados Unidos, no hubiese abandonado hasta su muerte la presidencia de la República, otro muy distinto del que hoy presentan, sería el aspecto de los problemas que han surgido en Europa durante el actual agitado período de la post-guerra.

Gloria, pues, a la memoria de aquel hombre extraordinario, un tanto iluso, cuya grandeza no se verá menguada, por el hecho lamentable de que todas sus ilusiones no hayan tenido realidad. El pacifismo universal, que andando el tiempo, imperará, a no dudarlo, en el mundo entero, tendrá siempre a Wilson como uno de sus grandes percuores, como uno de sus profetas más fervorosos.

El fallecimiento

París 5.—Comunican de Washington que a las once y cuarto de la mañana de hoy (cuatro y media de la tarde, hora de Greenwich), ha fallecido el ex presidente de los Estados Unidos doctor Woodrow Wilson.

Desde la tarde anterior, el ex presidente no había recobrado el conocimiento.

Los últimos momentos del ex presidente fueron de absoluta tranquilidad, y en opinión de todos los que le rodeaban, ha muerto sin sufrir.

La enfermedad de Wilson

Washington 5.—Desde primera hora de la madrugada de ayer el estado del ex presidente Wilson había prever un inmediato y fatal desenlace.

Los latidos del corazón eran cada momento más débiles, observándose la fatiga de los músculos de esta viscera, que poco a poco dejaba de funcionar.

Wilson padecía arterio-esclerosis desde hace cuatro años y tenía la mitad del cuerpo paralizado, pero su muerte se debió al agotamiento orgánico, consecutivo a determinados trastornos en la digestión.

La señora de Wilson, una de sus hijas y el almirante Gray no permanecieron hasta el último momento a la cabecera del enfermo.

Tan pronto como se extendió en Washington y fué telegrafada al extranjero la noticia de su muerte, comenzaron a afluir de todas partes sentidos mensajes de simpatía.

Uno de los primeros en significar su pésame a la señora de Wilson fué el presidente Coolidge.

Conservó su buen humor hasta horas antes de morir

Washington 5.—Se conocen algunos detalles de los últimos momentos del ex presidente Wilson.

Según las últimas opiniones de los médicos, Wilson ha muerto a causa de una crisis de uremia, de la cual sólo una operación hubiera podido salvarle; pero ésta no era posible por el estado de debilidad del enfermo. La noticia circuló rápidamente, produciendo honda emoción. De todas partes del mundo llegan mensajes de pésame.

Wilson mantuvo hasta los últimos momentos no sólo el conocimiento, sino también su proverbial buen humor. Pocas horas antes de morir, y al ver acercarse al médico de cabecera acompañado de otros médicos, llamados a consulta, le dijo: «No sabe usted, doctor, que demasiados ecóneros echan a perder la salsa?» Durante sus últimos momentos, aunque conservaba el conocimiento, sólo pudo contestar con monoslabos a las preguntas que se le hacían.

Londres 5.—Cuando ayer supo Mac Donaid la noticia de la muerte de Wilson, dirigió un mensaje al Gobierno americano diciendo:

«Me causa profunda aflicción la noticia de la muerte del ex presidente Wilson, y estoy seguro de que toda la nación británica comparte mi duelo. Wilson tuvo una bella vida consagrada al bienestar de Europa y a la seguridad del mundo. Nos ha abandonado antes de que su obra quedé realizada; pero no será vana.»

Una nueva Arca de Noé navega hacia Londres

Londres.—Se espera el lunes la entrada en este puerto del vapor "Sokaboni" procedente de Djibuti (Africa) el cual trae un cargamento poco corriente.

Consiste en 350 animales de Africa comprados a alto precio por un comerciante en fieras de Tottenham Court Road.

Esta nueva arca de Noé trae desde elefantes hasta monjes y la novedad de un cuádrío con peques desconocidos, algunos de los cuales son pequeños simios.

Algunos de los animales son rarísimos y su transporte—ada la diversidad de regimenes de alimentación—cuesta carísimo.

Toda la correspondencia debe dirigirse a Apartado núm. 320

MARRUECOS

El comunicado de anoche

El alto comisario comunica desde Tetuán lo siguiente:
 Zona oriental.—Sin novedad.
 En el día de hoy, por la escuadrilla de servicio, se ha reconocido el frente Azib de Midar y Afrau sin observar novedad, habiéndose bombardeado zoco Tlata y Mtalza.
 Zona occidental.—Sin novedad.

El ferrocarril Ceuta-Tetuán

Tetuán 5.—Con objeto de hacer el inventario del material ferroviario de la línea Ceuta-Tetuán, a causa de haber terminado el plazo de explotación por la Compañía Colonizadora, salieron para Ceuta el ingeniero de Fomento Sr. Dalcós, el director de la citada Compañía y el ingeniero Sr. Roca.
 El día 15 del corriente se hará entrega del ferrocarril al nuevo concesionario, Sr. Arángos.

La Junta de Abastos

Ceuta 5.—Ha empezado a funcionar la Junta local de Abastos, presidida por el comandante general, Sr. Monteiro.

Los inspectores Sres. Lascalle y Sánchez visitaron hoy los mercados, imponiendo multas que ascenderían a más de 1.500 pesetas, a los abastecedores y por defraudación en el peso.

Ha empezado una activa campaña de análisis de las materias alimenticias, y el público espera la medida, esperándose se abaraten las subsistencias, cuyos precios han llegado a ser insostenibles.

Relevo de fuerzas

Después de guarnecer durante largo tiempo la posición de El Fondak de Ain Yedida, entre Tetuán y Tánger, han llegado a la plaza las fuerzas que componen el tercer batallón del regimiento de Ceuta.

Han marchado a Melilla 175 soldados legionarios.

Un reconocimiento

Melilla 5.—Las fuerzas que guarnecen la posición norte de Tizzi-Aza hicieron un reconocimiento en la antigua mina que tenía el enemigo frente a la posición, que estaba abandonada y destruida en gran parte.

Las fuerzas regresaron a la posición sin haber visto al enemigo.

Realizando un acto del servicio se hirió el soldado de Intendencia Miguel Ortega.
 De Afso salió un columna, que realizó una marcha táctica por el desfiladero de Turist el Hamara.

La Conferencia del Desarme

Ginebra 5.—La Comisión del Desarme ha celebrado hoy una importante reunión, en la que se ha discutido la cuestión del tráfico de armamentos y la fabricación privada de los mismos.

Por acuerdo de la Comisión serán secretos los debates promovidos por estos problemas.

No obstante, se sabe que los proyectos presentados están inspirados en conceptos absolutamente opuestos.

El proyecto presentado por el delegado español crea una intervención de los armamentos, y el del representante francés suprime la fabricación privada de armamentos.

Italia protege su industria naval

Nueva disposición sobre la venta de buques italianos

A los armadores italianos les ha sido concedido permiso por el comisario regente de la Marina italiana para vender a extranjeros los vapores que e hayan construido dentro de la ley de auxilios del Gobierno, siempre que pongan en construcción en astilleros italianos un tonelaje igual a la mitad del vendido, dando el orden de construcción dentro de un plazo de seis meses de efectuada la venta. Un tercio del precio obtenido en la venta deberá depositarlo el vendedor en la Caja de Depósitos, y será confiscado por el Gobierno si dentro de un plazo de seis meses no ha sido comenzada la construcción del nuevo buque. La mitad de ese depósito será devuelta al vendedor cuando el nuevo buque tenga una tercera parte construida, y la otra mitad, cuando se haya registrado en la Marina mercante italiana. Si después de dos años el nuevo buque no ha sido puesto en servicio, la segunda mitad del depósito será confiscada por el Gobierno italiano.

¿Dónde está Don Emiliano Iglesias?

Vigo, 5.—Ha desaparecido misteriosamente de esta ciudad el conocido ex diputado don Emiliano Iglesias, al que el gobernador había ordenado que le vigilara la Policía.

El Sr. Iglesias llegó el sábado último para solicitar el mano de la hija de un amigo, y al día siguiente varios individuos de Moaña le invitaron a que presenciara el lugar en donde se va a levantar una Casa del Pueblo, para costear la cual el ex diputado había entregado cierta cantidad. Allí fue el Sr. Iglesias, y el alcalde, enemigo político suyo, denunció al gobernador militar de esta plaza que el citado político había pretendido organizar un mitin sin sujetarse a las disposiciones legales. Esta autoridad transmitió la denuncia a Pontevedra, desde donde se ordenó que se practicase la detención del ex diputado. Algunos dicen que se pretendía únicamente con esto que el señor Iglesias fuese reprimido, pues al presentarse al gobernador de la provincia, después de una breve explicación, quedó en libertad, con el compromiso de no marchar sin avisar antes a las autoridades.

Ayer, el Sr. Iglesias solicitó del gobernador autorización para trasladarse a Vigo, la cual le fué concedida; pero con la condición de que sería acompañado por un agente de Policía. El político radical se dirigió seguidamente al hotel, y al poco tiempo llegó allí un policía, el cual no encontró al Sr. Iglesias.
 Se ha dado orden a todos los puestos de la Guardia civil de la provincia para que se capture al ex diputado.

Vapor en peligro

Vigo 5.—El vapor sueco «Canada», navegando desde Málaga para Gotemburgo, se le rompió el árbol, quedando en el golfo de Vizcaya a merced de las olas. La tripulación pidió auxilio, acudiendo el vapor francés «Saint Joseph Jean», que le remolcó hasta cerca de Vigo, desde donde pidió por radiograma un remolcador con un práctico.

El comandante de Marina dispuso que saliera el remolcador con el práctico mayor, el cual condujo al «Canada» a este puerto, donde será reparado.

Noticias de Jaén

Jaén 5.—El gobernador ha dispuesto que el día 14 del actual celebre sesión extraordinaria la Diputación, con objeto de discutir y aprobar la Memoria que se ha de dirigir al Directorio.

Van muy adelantados los trabajos de constitución de una Empresa anónima, editora del periódico diario «El Norte Andaluz», que saldrá a luz en Marzo próximo.

Los aviadores militares en Canarias

Tenerife 5.—El domingo se celebró la jira al interior de la isla, organizada en honor de los aviadores.

Asistieron las autoridades civiles y militares, numerosos invitados y los generales Borbón y Vallejo.

Visitaron los expedicionarios La Laguna, Tacoronte y Orotava. Almorzaron en el hotel Taoro, y luego visitaron el Jardín Botánico, donde fueron obsequiados por el Ayuntamiento del Puerto de la Cruz.

Hoy a mediodía salieron los aviadores en un hidroavión para regresar a Sevilla, haciendo escalas en Gran Canaria, puerto de Cabras Arrecife y Casablanca.

El hidroavión realizó varios vuelos sobre la población, y luego emprendió el camino hacia Gran Canaria.

La multitud que llenaba el muelle tributó a los aviadores una gran despedida.

Los tres aparatos restantes han sido desarmados para ser conducidos a la Península en un buque.

Los teatros

ESLAVA

«Angela María»
 De la comedia en dos actos de Arniches y Abati estrenada anoche en Eslava, no es digno de mención más que el primer acto, que es el que conserva la manera de hacer y la gracia propias de los autores.

El segundo carece de gracia y de originalidad.

Y téngase en cuenta que Catalina Bárcena estuvo insuperable, en su papel de colegiala irguña; aunque en el segundo acto influyó en ella seguramente la actitud del público y no pudo defender el éxito a pesar de sus esfuerzos.

De lo demás Collado y Manrique.

Los autores salieron varias veces al proscenio, aunque no se pudo considerar como un éxito, su estreno de anoche.

M.

ESPAÑOL

Todas las tarde, la obra emocionante «Mari-Luz»; por las noches, la comedia de gran éxito de risa «El timbre de alarma».

LARA

Cada día es mayor el éxito de «Currito de la Cruz». La magnífica comedia de Linares Rivas y Pérez Lugín lleva todos los días extraordinaria concurrencia a este aristocrático teatro y proporciona a los autores e intérpretes las más clamorosas ovaciones.

Mañana jueves, tarde y noche, «Currito de la Cruz».

Se despacha localidades en Contaduría con el 15 por 100 de aumento.

ESLAVA

Mañana, a las seis, el maravilloso y nuevo espectáculo «Ideal Concert» (gran triunfo de Eugenia Zuffoli y Catalina Bárcena). A las diez y media de la noche, el cuadro popular «Salmantina», y la comedia nueva en dos actos, original de los Sres. Arniches y Abati, titulada «Angela María». Protagonista: Catalina Bárcena.

INFANTA ISABEL

Con tres días de anticipación se despacha en Contaduría para las funciones de tarde, en que, alternativamente, se representa «El líon» y «El celoso extremeño», como igualmente para la nueva comedia de Abati y Lucio, titulada «La escena final», en la que el público no cesa de reír un instante.

Mañana por la tarde, «La escena final».

MARTIN

La Empresa de este teatro, desea de renovar el cartel, prepara para el próximo viernes, en función de noche, el estreno de la tragedia «El yunque», original de López Merino. La Dirección cree un deber advertir al público que «El yunque» desarr. Un problema árido de recia humanidad, y aunque puede ser presenciada su representación por todos, pudiera haber persona timorata que se llamase a sorpresa, y por esto la Dirección avisa respetuosamente.

«El yunque» se ha representado en provincia la misma compañía con éxito grandioso. Todos los días «Los lobos del lugar», éxito franco. Se despacha en Contaduría.

Del Directorio militar

El nuevo director de Seguridad

Antes de concurrir ayer el marqués de Estella a su despacho de la Presidencia recibió en el ministerio de la Guerra al subsecretario de Gracia y Justicia y al encargado interino del despacho del ministerio de Marina. El nuevo director de Seguridad, Sr. González Hernández, que había llegado ayer por la mañana a Madrid, cumplimentó al presidente. Este también fué visitado ayer por los ex diputados Sres. Romero (D. Juan José), Cervantes (D. José María) y Soto Reguera. Asimismo despachó con el subsecretario de Estado.

La reunión de ayer tarde

Llegó a la Presidencia el marqués de Estella a las seis y cuarto de la tarde.
 —Ya habrán visto ustedes—dijo, dirigiéndose los periodistas—la nota referente al levantamiento del extrañamiento que pesaba sobre el marqués de Cortina.

A los decretos firmados esta mañana hay que añadir otro nombrando consejero del Supremo de Guerra y Marina al ex ministro de Marina Sr. Aznar, en la vacante producida por cese del almirante Sr. Enriquez.

Todas las noticias que se reciben de provincias revelan tranquilidad absoluta.

Media hora después se reunió el Directorio, terminando a las nueve menos cuarto de la noche.

El general Vallespina manifestó que se había dedicado por completo a despachar expedientes de trámite de Hacienda y Guerra, para lo cual asistieron a la reunión los subsecretarios de dichos departamentos.

El reo Rabazo

Ayer llegaron a Madrid el alcalde de Sevilla y el abogado Sr. Rodríguez Jurado, defensor del reo Rabazo, con objeto de gestionar cerca del Directorio el indulto del condenado a muerte.

Visitaron en primer término al general Hermosa, el cual le acompañó al ministerio de la Guerra, donde celebraron una entrevista con los generales Primo de Rivera y Vallespina a la que concurrió el subsecretario de Gracia y Justicia.

El aludido letrado presentó una certificación de tres médicos de Sevilla, copia de otra que presentaron en la Audiencia, en la cual se alega la imbecilidad de su patrocinado.

El resultado de esta gestión fué que se telegrafió a Sevilla dejando en suspenso los preparativos de la ejecución, que debía evarse a cabo mañana, hasta tanto que la Audiencia conteste al escrito anteriormente presentado.

En favor de otro condenado a muerte

Doña Concepción Espina y los Sres. Rodríguez Carracedo y Francés visitaron al presidente del Directorio para hacerle entrega de un mensaje muy sentido, redactado por la ilustre escritora, en el que, en nombre de la intelectualidad española, se solicita el indulto del sindicalista y escritor Juan Acher, condenado a muerte por los Tribunales de Barcelona.

Firmó el mencionado documento numerosas personalidades literarias, científicas y artísticas.

Baste decir que se han adherido a esta piadosa petición los más gloriosos y prestigiosos nombres.

También lo suscriben todos los directores de los periódicos de Madrid y muchos de provincias.

El marqués de Estella acogió cariñosamente la solicitud, y sus visitantes salieron muy esperanzados.

Demostraciones de gratitud

Una Comisión de la Academia de Jurisprudencia estuvo anoche en la Presidencia para dar las gracias al marqués de Estella por las deferencias de que viene haciendo objeto a la Peña Corporación. Recientemente le ha sido otorgado un crédito de 21.000 pesetas para reparar los daños causados por un incendio.

También conferenció con el presidente una Comisión del ramo de la madera para testimoniarle su agradecimiento por haber presidido el mitin celebrado hace quince días en el teatro Español, organizado por la referida entidad.

Expedientes al Juzgado

Previo el t.ámite correspondiente, ha pasado a la jurisdicción del juez instructor del distrito del Centro un expediente incoado en la Intervención general de la Deuda, en virtud de una denuncia formulada por supuestas irregularidades.

Según parece, los hechos denunciados tienen importancia, y si se comprueba su certeza, la responsabilidad alcanzará a algunos funcionarios de aquel Centro.

Dícese que la denuncia se refiere a la desaparición de cupones y títulos representativos de valores.

Otro expediente que ha recorrido los trámites legales y ha pasado al Juzgado de la Latina ha sido instruido en el Ayuntamiento, y se refiere a denuncias que se hicieron há tiempo en sesión pública acerca de irregularidades en el empleo de los automóviles asignados al servicio de los concejales.

El alcalde remitió dicho expediente al Juzgado por si se desprende del mismo materia de carácter delictivo.

Disposiciones oficiales

De Real orden han sido aprobadas las propuestas para la concesión de la gran cruz de la Real Orden de Isabel la Católica a favor de D. Miguel Arlegui Bayónés, director general de Seguridad (fallecido), y las cruces de caballeros de la misma Orden a favor de don Angel Muñoz Arce, D. Enrique Eiviar Jiménez, D. Andrés Vaquero Pastor, D. Luis Martínez González y D. Anselmo Hultón González, funcionarios del Cuerpo de Vigilancia.

Las vacantes de almirantes de la Armada

Hoy publica la Gaceta el siguiente decreto: «Artículo único. Queda sin efecto el Real decreto de 1.º de Octubre de 1923 en cuanto se refiere a las vacantes que ocurran en la clase de almirantes de la Armada.»

De Palacio

Esta mañana no fué a despachar con Su Ma-

jestad el presidente del Directorio por haber asistido al entierro del teniente general don Luis Friedrich.

El Rey tuvo hoy numerosa audiencia militar.

Fueron recibidos por S. M. el general de división D. Antonio de Los Arcos, que fué a despedirse por marchar a Gerona para tomar el mando de la décima división; los coroneles D. Sebastián Montilla y D. Ariseo Irirarte; tenientes coroneles Martínez Unceta y Joaquín Nieves; comandantes D. Emilio Ferrer, D. José Candela, D. Félix de Aspe y D. Ramón Escobar; capitán D. Félix Guillamon, superviviente de la catástrofe del globo «Polar», ocurrida en Bruselas; alférez de complemento D. Antonio Monorte, y veterinario de primera D. Honorato Vidal.

Las Reinas doña Victoria y doña Cristina, ueron hoy cumplimentadas por las marquesas de Comillas, Atafe y Martorell.

Gestiones de indulto

El alcalde de Sevilla y el abogado Sr. Rodríguez Jurado, volvieron a conferenciar esta mañana en la Presidencia con el general director Sr. Hermosa para insistir en las gestiones que vienen realizando en pro del indulto del reo Rabazo.

Una Comisión de estudiantes de la Facultad de Derecho

visitó esta mañana al general Vallespina para solicitar del Directorio la concesión del indulto al reo de muerte de Barcelona, Arche (el Poeta).

El general Vallespina recomendó a los comisionados que formularan la solicitud por medio de instancia, habiendo sido preentada ésta esta tarde.

Visitas al Directorio

El decano de los jueces de instrucción de Madrid, Sr. Díaz Cañabate, confirió esta mañana en la Presidencia con el general Vallespina y Hermosa, respectivamente.

Los subsecretarios de Gracia y Justicia y de Trabajo

conferenciaron hoy con los generales Vallespina y Hermosa, respectivamente.

Un niño muerto por un automóvil

A las siete de la tarde de ayer ocurrió en la calle de Leganitos, un bárbaro atropello que costó la vida a un niño de unos siete años de edad, cuyo cadáver aún no ha sido identificado.

El automóvil causante del atropello, poniendo en práctica a nueva costumbre adoptada por los «chauffeurs» imprudentes y desalmados, desapareció rápidamente del lugar del suceso, acelerando la marcha y apagando los faros.

El «chauffeur» Juan Díaz Valero, que trasladó al pobre niño atropellado, a la Casa de Socorro, en el automóvil que conducía, manifestó que cuando iba guiando su coche por el Parque del Oeste, otro que corría detrás hizo señales con los faros para que le abriese paso.

Dejó libre el camino Juan Díaz, y se le adelantó el otro automóvil, en pos del cual siguió Juan su marcha.

Recordar que el automóvil que tomó la delantera era de la matrícula de Segovia y tenía el número 57 o 75.

En la Casa de Socorro de Palacio, nada pudieron ya hacer los médicos y por la infeliz criatura.

Se limitaron a certificar que había fallecido en el acto a consecuencia de un fuerte golpe en la cabeza.

Esta madrugada los agentes de la primera brigada detuvieron al conductor del automóvil.

Se trata del vizconde de Altamira.

También ha sido detenido el «chauffeur».

El automóvil ha quedado depositado y precintado y los detenidos a disposición del juez de guardia.

BAILE DE LA PRENSA

Completamos los detalles del baile de la Prensa que constituyó un festival brillantísimo.

Sorteo de regalos

A los números que ayer publicamos, favorecidos por la suerte, hay que añadir los siguientes:

889, 1.339, 696, 2.824, 940, 2.041, 1.560, 3.342, 3.046, 982, 2.619, 709, 2.034, 1.780, 725, 1.487, 2.049, 1.528, 3.055, 3.308, 1.894, 1.403, 3.105, 1.262, 368, 6, 1.345, 2.283, 2.247, 2.145, 1.450, 2.862, 1.731, 1.562, 1.040, 799, 1.026, 569, 340, 2.248, 1.735, 1.206, 302, 3.143, 1.955, 928.

Después del sorteo de premios se celebró el concurso de los señalados para los tres mejores disfraces, concediéndose en la siguiente forma:

Primer premio. Valioso mantón de Manila, regalado por doña Mercedes Vázquez, a la señorita Mercedes M. González, que lucía artístico traje de veneciana del siglo XVII.

Segundo premio. Precioso abanico de plumas, regalo del comerciante D. Pedro Jiménez, a Conchita Ordóñez, que ostentó un precioso disfraz de la época de la Reina Gobernadora.

Tercer premio. Consistente en una magnífica lámpara de plata, en su estuche, regalada por D. R. P. Molina, a la señorita Emilia Práxedes, que lucía lindísimo traje de medio paso del siglo XVIII.

También fueron premiadas por el Jurado, fuera de concurso, las señoritas Consuelo Fernández, que llevaba lindo traje de japonesa, y María Rodrigo, que presentó «La Correspondencia de España» magníficamente ataviada con traje de época.

Las favorecidas en el concurso de disfraces, con los agravios de los premios sorteados en la gran tómbola, pueden pasar por la Asociación de la Prensa; Carretas, 10, segundo, a recoger los premios correspondientes.

Este número ha sido sometido a la previa censura militar

Una familia intoxicada por las emanaciones de un brasero

Zaragoza 5.—Hace un mes que una noble familia del pueblo de Magallón se trasladó a Zaragoza. Apenas llegó el padre tuvo la suerte de que se le facilitara trabajo en las obras del nuevo depósito de Casablanca y que el propietario de una casa de la calle de Huerva, núm. 60, les cediera dos habitaciones para albergarse.

Anoche se retiró la familia a descansar y cometió la imprudencia de dejar un brasero mal encendido.

Esta mañana el dueño de la casa, en vista de que sus huéspedes no daban señales de vida, llamó a la puerta, y como no recibiera contestación, dió cuenta de lo que ocurría a las autoridades, que se presentaron en la casa.

Fuó preciso descerrajar las puertas, y se encontraron con el trágico espectáculo de que la hija mayor, Dionisia Gale, de veintidós años, y a la muerte en su lecho. Los padres y las otras dos hijas no daban señales de vida.

En gravísimo estado fueron conducidos al hospital, el padre, Juan Gale Pérez, de cuarenta y seis años; la madre, Cecilia Satagut, de cuarenta y seis, y las hijas Dolores y Dorotea, de diecisiete y nueve años.

La madre se halla en período avanzado de embarazo.

Dolores se halla en estado desesperado. Después de grandes esfuerzos realizados por los médicos, Cecilia Satagut ha reaccionado. A las tres de la tarde se encontraba casi bien, y a las cinco presentaba síntomas de alumbamiento.

Una hora después daba a luz un hermoso niño.

El padre también ha reaccionado, pero continúa grave. La hija menor, Dorotea, ha mejorado. La mayor, Dolores, en cambio, continúa en estado desesperado. Se le hace vivir artificialmente. Lleva consumidos más de 70 balones de oxígeno.

Información de Marina

La dotación de los nuevos destroyers

Se ha resuelto de conformidad con lo informado por el Estado Mayor Central que la dotación de cada uno de los destroyers «Churrucua», «Alcalá Galiano» y Sánchez «Barcaiztegui», quede constituida por el personal siguiente:

Un capitán de fragata, comandante; un teniente de navío, segundo comandante; cuatro alféreces de navío, un contador de fragata, un teniente médico, un maquinista oficial de segunda, un primer contramaestre, cargo; un primer condestable, cargo; un segundo contramaestre, un segundo condestable, un primer maquinista, cargo; cuatro segundos maquinistas, cuatro terceros maquinistas, dos operarios de máquinas, un franciscante, cargo; un primer obrero torpedista electricista, dos segundos obreros torpedistas electricistas, un armero, tres maestros de marina, cuatro maestros de Artillería y seis cabos de marinería.

Diez cabos de Artillería, un cabo telegrafista, siete marineros especialistas, diez idem artilleros, un cabo radiotelegrafista, un marinero radiotelegrafista, un cocinero de equipaje, cinco marineros electricistas, un marinero paradero, 20 marineros de 1.ª, 18 j. de 2.ª, cuatro calos fogoneros, ocho fogoneros preferentes, ocho marineros fogonero, y dos marineros carpinteros.

Adquisición de aparatos de aviación

Para cumplimentar el Real decreto de 1 del actual se ha dispuesto que la Comisión a que se alude en el mismo quede formada por el capitán de fragata, jefe de la división naval de Aeronáutica, D. Pedro Cardona; teniente de navío, jefe de Aviación e Hidroaviación, don Ramón de Carranza, y contador de navío, con destino en dicha división naval de Aeronáutica, D. José Iranzo. Esta Comisión deberá trasladarse con toda urgencia a Southampton (Inglaterra) para la contratación, por gestión directa, de doce aparatos anfibios tipo «Bombardier», de la casa Supermarine Aviation Works.

El desempeño de esta Comisión tendrá de probable duración unos quince días para el jefe y contador de la división naval de Aeronáutica y unos sesenta para el teniente de navío, por tener éste que permanecer en Londres para asistir a la construcción y entrenamiento en el manejo de los aparatos que se adquieran.

La Escuela de Radiotelegrafía

Debido a comenzar en breve el curso de jefes y oficiales en la Escuela de Radiotelegrafía instalada provisionalmente en la base naval de Submarinos de Cartagena, se ha dispuesto, de Real orden, la aprobación del Reglamento provisional por el que ha de regirse dicha Escuela, nombrar profesores de la misma a los capitanes de corbeta D. José M. Moreno de Guerra y D. Eduardo García, y teniente de navío D. Ramón Montero, e incluir en el próximo presupuesto la cantidad de sesenta y seis mil pesetas a que ascienden sus gastos.

Se dispone asimismo que se anuncie una convocatoria con arreglo a las siguientes bases:

1.ª Se abre un concurso entre seis oficiales del Cuerpo General para asistir a un curso de radiotelegrafía en la Escuela instalada en la base de Submarinos de Cartagena, que deberá comenzar en 15 de Febrero y terminar en 1.º de Junio próximos, con arreglo a las condiciones que establece el Reglamento de la Escuela.

2.ª El personal será escogido por el Estado Mayor Central, a la vista de las instancias presentadas.

3.ª Durante su permanencia en la Escuela este personal se considerará en comisión de destino, sin dejar de pertenecer a los destinos a que están afectos, donde percibirán sus haberes fijos.

Barcelona al día

Barcelona 5.—De Tarrasa comunican que, al regresar a su domicilio, situado en las afueras de la población, Juan Arenas Vidal, de cuarenta y un años, le salieron al encuentro varios desconocidos que le hicieron tres disparos.

Al ruido de las detonaciones acudieron la Guardia civil y los agentes gubernativos y municipales, que trasladaron al herido al Dispensario próximo, donde fué asistido de una lesión intercostal, otra en un dedo de la mano y otra en la parte izquierda del labio superior.

Al ser interrogado por el juez de guardia manifestó que no conocía a sus agresores, los que supone realizaron el atentado por resentimientos personales, puesto que, cometido el hecho, no interaron los agresores quitarle las seiscientas pesetas que llevaba.

Una mujer llamada María Cano ha dado hoy a luz tres robustos niños los cuales, lo mismo que la madre, se encuentran en buen estado.

En esta capital ha fallecido la madre de Ramón Casanella.

Han sido detenidos los conocidos sindicalistas Francisco Arín, Manuel Mascarell y Pablo Ruiz.

Una visita al Hospital de Carabanchel

Ayer mañana, a las once, visitó el capitán general de la primera región, D. Francisco Moltó, el Hospital Militar de Carabanchel.

Fuó recibido por el inspector de Sanidad el director del Hospital, coronel Sr. Plaza, y el personal facultativo y auxiliar que presta sus servicios en dicho Centro.

El general Moltó recorrió todos los pabellones, y conversó con varios enfermos, interesándose por su salud.

Terminada la visita, el general fué despedido por las mismas personas que le esperaban a la llegada, y felicitó al director del Hospital por el buen estado en que halló todas las dependencias y servicios.

ENTIERRO DEL GENERAL FRIDRICH

Ha fallecido en esta corte el teniente general D. Luis Fridrich y Domec.

Procedía el finado del Arma de Infantería y en su empleo de general de división había des empeñado los cargos de jefe de la primera división y presidente de la Comisión de Táctica. Era queridísimo de la guarnición de Madrid, donde había estado destinado varios años.

Se hallaba en posesión de las grandes cruces de San Hermenegildo y del Mérito militar y tenía un brillante historial militar.

Su muerte ha producido sincero pesar entre cuantos lo rataron, habiendo constituido su entierro, verificado hoy a las once de la mañana, una sentidísima manifestación de duelo, a la que se han asociado, con el general Primo de Rivera, varios generales del Directorio y otros muchos de los destinados en Madrid y numerosos jefes y oficiales y representación del elemento civil.

El cadáver recibió sepultura en el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena. Descanse en paz.

¿ES YA HORA

de que tributemos un homenaje de agradecimiento y simpatía al secretario de nuestra Asociación, D. Eduardo Palacio Valdés?

En estos momentos de positiva equidad, ¿no debe dársele a cada uno lo que se merece?

¡Pues a ello!

El cariño que por la Asociación de la Prensa siente el Sr. Palacio Valdés, puesto de manifiesto en sus iniciativas, desvelos y entusiasmos, bien merece el que todos los periodistas organicemos un acto que patencie nuestro agradecimiento a quien, con tanto desinterés, defiende y cuida los intereses de todos.

Nada de barquete, algo que quede, que perdure, que sea fiel testimonio de la labor realizada por el querido compañero.

La idea esta lanzada, ¿tendrá eco? Así lo esperamos. Nuestros queridos colegas la acogerán con cariño y a ellos encomendamos su fomentación.

La interpretación de aquello que no tiene nada original, fué muy superior a sus merecimientos; Catalina Bárcena, la insuperable ingenia, vistió y compuso el personaje de una colegiala con la maestría y el arte en ella peculiares, colaborando con también extraordinario acierto Manolo Collado y los demás intérpretes, entre los que es justo hacer descollar a Manrique. La presentación escénica irreprochable y con el buen gusto peculiar del señor Martínez Sierra. ¡Lástima que tantas cosas buenas se reunieran para hacer una mala!

El nuevo director general de Seguridad

Ha sido nombrado director general de Seguridad el coronel de la Guardia civil, subinspector del 4.º Tercio, D. José González y Hernández.

El nuevo director general de Seguridad cuenta sesenta y un años de edad y cuarenta y cuatro de servicio.

En el «Anuario Militar» del corriente año figura con el núm. 6 en la escala de su empleo. El Sr. González y Hernández reside en Sevilla desde hace veinte años, y en la capital andaluza es estimadísimo, como igualmente en el benemérito Instituto a que pertenece.

NUEVO GOBIERNO CHILENO

Santiago de Chile 5.—El nuevo Gobierno ha quedado constituido en la forma siguiente:

Presidencia e Interior, D. José Maza; Negocios extranjeros, D. Roberto Sánchez; Justicia, D. Guillermo Labarca; Hacienda, D. Samuel Caro; Guerra, general D. Luis Rivera, e Industria, D. Roberto Paredes.

De Ferrol

Una asamblea.—Otras noticias

Las entidades pesqueras de este litoral se han reunido en Asamblea, acordando reclamar la suspensión completa de aparejos de arrastre, único medio de remediar la grave crisis que atraviesa la industria pesquera.

Un fotógrafo ambulante, llamado Manuel Díaz Cenizo, de veintitrés años, ha raptado en Maniño a una linda joven de dieciséis años. La Policía persigue a los fugitivos.

En Ares la niña Aurora Martínez se quedó sola en casa y se cayó en la cocina sobre el fuego. Sufrió tan graves quemaduras que murió a poco.

LA MUERTE DE WILSON

Washington 5.—El presidente Coolidge ha dictado un decreto, en el que se ordena que a bandera nacional sea izada a media asta durante un mes en todos los edificios públicos, en señal de duelo por la muerte del ex presidente Wilson.

Se anuncia que los funerales se efectuarán mañana miércoles.

El subsecretario de Estado de departamento de la Guerra fué a la residencia de Wilson para comunicar a su viuda el deseo vehemente que tienen la Casa Blanca de que se hagan funerales nacionales al ex presidente de la República.

El almirante doctor Grayson ha declarado a los periodistas que, a pesar de la viva insistencia manifestada por el subsecretario de la Guerra, en nombre del Gobierno, la señora Wilson se negaba a aceptar la oferta hecha para que los funerales del ex presidente fueran nacionales.

La viuda ha expresado el deseo de que las exequias sean sencillísimas y se efectúen en la mayor intimidad en su residencia particular, a las tres de la tarde.

El cadáver del ex presidente será trasladado luego a la catedral de Washington, donde será colocado en la cripta. Los únicos representantes del Gobierno en el cortejo serán el señor y la señora Coolidge.

TEATRO REAL

Debut del Sr. Montero de Espinosa

Había gran expectación anoche entre el público del Real por el debut del tenor Sr. Montero de Espinosa, que había obtenido ruidosos éxitos en algunos teatros del extranjero.

Se representaba la ópera «Carmen» cuya protagonista tuvo una feliz interpretación por parte de la señorita Buades que posee una excelente voz bien timbrada y de gran volumen, y que al mismo tiempo, es una actriz de cuerpo entero. Tanto como cantante, estuvo insuperable como actriz.

Respecto del Sr. Montero de Espinosa, que desempeñaba el papel del sargento José, la emoción que le dominaba, hizo que en algunos momentos no pudiera lucir en toda su plenitud sus excelentes facultades de cantante.

No obstante, en algunos parajes fué muy aplaudido, especialmente en la romanza del segundo acto, mereciendo unánimes elogios.

De los demás, merecen citarse la señorita Asorey que interpretó admirablemente la parte de Micaela y el Sr. Crabbe, que estuvo muy acertado en el Escamilo.

El maestro Saco del Valle al frente de la orquesta, muy bien.

Política inglesa

Londres.—El Rey ha aprobado los nombramientos de siete nuevos miembros del Gabinete para los puestos siguientes: lres-comisarios del Tesoro, que recaen en cuatro diputados laboristas; tesorero de la Casa Real, Mr. Parkinson; secretario, Mr. Tom Griffiths, y chambelán adjunto, Mr. Davison.

Los tres últimos son, respectivamente, un ex empleado de una mina; un ex secretario de la Unión de Fundidores, cuyo salario, como aprendiz, fué de cuatro peniques diarios, y un ex herrero que desde hace varios años se ha especializado en el estudio de las cuestiones obreras en Alemania, Bélgica y Holanda.

Falta por proveer el puesto de lord chambelán.

Notas de Guerra

Estado Mayor general

Residencia.—Se autoriza al general de división, en situación de reserva, D. Manuel Martín Sedeño, para fijar su residencia en esta Corte.

Ayud. ntes.—Cesa de ayudante de campo del capitán general de la 2.ª región, el teniente coronel de Caballería D. Pablo Montesiño; del general de división, D. Pedro Bazán, al comandante de Estado Mayor D. Francisco Cordero y del de brigada D. Lorenzo de la Tejera, al comandante de Ingenieros D. Ramón Ríos.

Oficina de Marruecos

Se resuelve que los jefes queden en situación de «Al servicio de la Presidencia en la Sección de asuntos militares de la Oficina de Marruecos».

Estado Mayor: Coronel D. Luis Valdés, jefe de la Sección de asuntos militares de la Capitanía general de la sexta región.

Comandantes, D. Luis Ramírez, del Estado Mayor Central y D. Luis Pérez, de la primera brigada de la décimosexta división.

Infante: Coronel D. Francisco Patxot, como secretario de la Oficina de Marruecos de la Policía de Tánger.

Teniente coronel D. Luis Orgaz, de la Mehalla Jalifiana.

Estado Mayor

Ascensos.—Coroneles: D. Carlos Espinosa de los Monteros y Manuel Nieves.

Tenientes coroneles: D. Manuel Ristori, D. Manuel Fernández y D. Juan Díez.

Comandantes: D. Arturo Campos, D. Luis Vega y D. Carlos García.

Infantería

Aptos para ascenso.—Se declara legalmente apto para el ascenso al coronel D. Juan García.

Destinos.—A la intervención militar de la zona de Melilla (Servicios Jalifianos), el comandante y capitanes D. Julio Fortea, y don Pablo Ferrer y D. Gabriel Aizpuru, a la Mehalla Jalifiana de Melilla.

Ascensos.—A coroneles: D. Antonio Camacho y D. Miguel Abril.

A tenientes coroneles: D. Joaquín Escolano y D. Angel Grau.

A comandantes: D. Manuel Rodríguez, don

Luis Alonso, D. Aureliano Martínez, D. Julio Valera y D. Manuel Manuel.

A capitanes: D. Juan Villar, D. Félix Agosto, D. José María, D. Julián Cabeza, don Manuel Coig, D. Luis Mañrián, D. Benigno Comunión, D. Francisco Priede, D. Pedro Peñarredonda, D. Arturo Méndez y D. Demetrio Fontán.

Escala de reserva.—D. Francisco Scheer, a comandante.

Don José Segarra, D. Juan Adrover, don Cirjaco Domingo.

Don José Pérez, D. José Durá, y D. Julio Goy, a tenientes.

Idem retribuida, a alféreces, D. Antonio Beltrá, D. Pablo Muñoz, D. Justo López, D. Manuel Such y D. Félix Sánchez.

Caballería

Ascensos.—D. Pablo Damián y D. Juan Ruiz, a coroneles.

Don Federico Tío, D. José Más y D. Enrique Castro, a tenientes coroneles.

Don Enrique Enciso, D. José Castro y don Fernando Lefor, a capitanes.

Escala de reserva.—Don José Esteban don Gregorio Sánchez y D. Angel Fernández a tenientes.

D. Angel Salgado, D. Eusebio Gómez y don Sergio Rivero, a alféreces.

Artillería

Ascensos.—Don Manuel Ruiz Soldado y D. Antonio Garriño, a coroneles, D. Julio Puentes, a teniente coronel; D. Juan Ternerero, D. Pio Planas, a comandantes.

Espectáculos

REAL.—A las 5, Octavo concierto vocal e instrumental.

ESPAÑOL.—A las 6 y 10,15, El timbre de alarma.

CENTRO.—(Compañía Alba Bonafé).—A las 6, Ramo de locura.—A las 10,30, Margarita la Tanagra.

LARA.—A las 6 y 10,15, Currito de la Cruz.

ESLAVA.—A las 6, Ideal concert y la fadista enamorada.—A las 10,30, Salmantina y Angela María.

ZARZUELA.—A las 6 y a las 10, Doña Francisquita.

INFANTA ISABEL.—A las 6,15, El celoso extremeño.—A las 10,15, La escena final.

REY ALFONSO.—A las 6, Te portas como quien eres.—A las 10,30, Pío Mussolini.

REINA VICTORIA.—A las 6, Teodoro y Compañía.—A las 10,30, La bayadera.

APOLO.—A las 6, El sexo débil y La montería.—A las 10,30, El cuarto de hora y La leyenda del beso.

COMEDIA.—A las 10,30, Su desconsolada esposa.

COMICO.—A las 6 y 10,15, La entretenida.

MARTIN.—A las 6 y 10,30, Los lobos del lugar.

NOVEDADES.—A las 6, La república de la broma y Edmond d'Bries.—A las 10,15, Los Gabrieles y Edmond d'Bries.

PRICE.—A las 6 y 10,30 Funciones de circo y otras atracciones.

CIRCO AMERICANO.—A las 6 y 10,15, Grandioso éxito de la Pista acuática y todas las atracciones a precios populares.

MARAVILLAS.—A las 5,30 y 10,15, Conchita Urtera, Usband Mark, Ramoncita Rovira, Oriental Trio, Mado de Rosans, Mary Meyer, Kalwó, Ciro and Rey trio y Paquita Garzón.

CERVANTES.—A las 5,15 y 10.—Éxito de La sin ventura y otras.

LATINA.—(Compañía Borrás).—A las 6, E Cardenal.—A las 10,15, el bañero La espi ga de oro o la venganza del tahonero.

ROMEA.—Cinematógrafo y variedades.

CINEMA GOYA.—A las 5 y a las 10, Gran orquesta. Éxito del selecto programa de esta Empresa y «Theodora».

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS Dia 6

Table with multiple columns listing bond values (e.g., 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales) and their corresponding prices.

OBSEQUIO DELICADO que revela buen gusto Cigarrillos

Romeo y Julieta

COMPANIA TRASATLANTICA SERVICIOS DIRECTOS. Linea a Cuba-Méjico, Linea a Filipinas y puertos de China y Japon, Linea a New-York, Cuba y Méjico, Linea a Fernando Póo, Linea a la Argentina, Linea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Columbia y Pacifico. Includes an illustration of a ship.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que poseen esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furnes); fábricas de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Don Works); fábricas de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábricas de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábricas de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorios de cartuchos de precisión

fábrica en North Knot para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Snyford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 2.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.307 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado el nombre de «HMAS «Terrible». Por el Gobierno inglés «Rai»

«al», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos: «Sensui» y «Skinacher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 18.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer fu», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China», y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

- LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO
Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.
Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.
- LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO
- LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO
- LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios

CORREOS PREPARACION COMPETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León.
JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO ATOCHA 18 MADRID (TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

VICTOR SARASQUETA
MANUFACTURERA MECANICA EIBARRESA
ESCOPETAS FINAS DE CAZA Y TIRO DE PICHÓN
LIBAR
GRAN PREMIO DE HONOR
EXPOSICION UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910
MEDALLA DE ORO
EXPOSICION DE SAN SEBASTIAN 1907

Azopardo y Cia
= CADIZ =
CONSIGNACIONES
ADUANAS-EMBARQUES

Oposiciones a policía Academia SIDRO--Piamonte, 19

Anunciada convocatoria (Gaceta día 28). Exámenes en Mayo. Adquiere infórmate de esta Academia de los funcionarios del Cuerpo. Matricula, de cuatro a nueve reales.

Contestaciones al programa

Dadas las modificaciones del nuevo programa, esta Academia ha empezado a publicar rápidamente la octava edición de la acreditada obra de «Contestaciones», de que es autor D. CARLOS SIDRO, abogado, rigurosamente ajustada a aquél. Se puede obtener a medida de su publicación en librerías y en la Academia. Precio, 30 pesetas. A provincias, 35 pesetas. Facilitamos programas gratis, previo envío sello.

SOCIEDAD ANONIMA Etablissements LEFLAIVE La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: á La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE
á L. Buisse-Born, DEPUY-ANZIN
á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
TURBINAS HIDRAULICAS--Typo Vevey-Chaléassière
INSTALACIONES COMPLETAS DE MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
Aparatos de elevación y transporte
Molienda--Hornos (para Cemento y para Yeso)
Armaduras--Instalaciones completas de Fundiciones y A los Hornos
TRABAJOS HIDRAULICOS--Laminadores--MAQUINAS HERRAMIENTAS
F. Durand, Ingeniero.--Apartado 176.--SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière-SEVILLA

ORIA Y GALINDEZ COMPRAY VENTA

De ahajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas. Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad
CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

VAPOR CORREOS TRASATLANTICOS

Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA por los nuevos y rápidos vapores
INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA..... de 7.500 id.
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lemos, Tetán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sr. Casanueva e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINGENAL: Salto en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correo

MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.
MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.
PIO IX..... de 6.000 id.
CATALINA..... de 8.000 id.
BALMES..... de 8.500 id.

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados de Estado, Cuespos Jurídicos, Notarías, Secretarios Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado, en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato. Magnífico método de consultas y correspondencia al Director, D. TOMÁS SERRATE, Abogado y Jefe de Correos.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Patente Internacional

Es la composición más antioxidante que existe.—Esta usada por los buques y más de sesenta Empresas marítimas y Oceanográficas fabricadas en los principales y conocidas pinturas preparadas.

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

Case principal en LONDRES, 5, Broad Street Place, E. C. 2